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REFERAT AF ORDINÆR GENERALFORSAMLING den 17. marts 2022 

Afholdt på restaurant Strandgården, Diget 7, Hummingen 
 

 

Der var 20 deltagere 

 
 

Velkommen til generalforsamlingen i Landvindingslaget. Det glæder bestyrelsen og mig at der er 

interesse for driften af vores pumpestation.  

Jeg skal for god ordens skyld nævne dem der sidder i Landvindingslagets bestyrelse ud over mig. 

Det er Erik Von Rosen, Niels Frederik Skov Jensen, Niels Jørgensen og Poul Erik Carlsen. Fra 

kommunens side er det Lars Buhl og Leif Utermöhl. Sekretærposten varetages af Allan Møller. 

Dagsordenens Pkt. 1. Valg af dirigent. Bestyrelsen foreslår Mogens Stryger, som blev valgt.    

Mogens Stryger takkede for valget og konstaterede at generalforsamlingen var lovligt indvarslet -

og beslutningsdygtig. Dirigenten gav herefter ordet til Formanden for afgivelse af 

Pkt. 2. Formandens beretning. 

Allan Møller har lavet en lille samling af billeder fra pumpestationer op gennem tiden, som I kan 

sidde og nyde. 

 
Jeg vil i min beretning informere om de sager bestyrelsen har beskæftiget sig med i årets løb.  
Et af de store samtaleemner i 2021 var corona virus. Jeg vil starte med at sige at covid 19 heldigvis ikke 
har haft nogen indflydelse på driften af stationen i 2021. Vel har medarbejderne på digelaget haft 
covid 19, men på forskellige tidspunkter. Det bevirker at vi hele tiden har haft bemanding til at passe 
pumperne. Det er netop en af de store effekter af det nye samarbejde.  
2021 startede som så mange år. En del vinternedbør som kun har en mulighed for at forsvinde, nemlig 
via kanalerne og ud til Kramnitze. Det er vinternedbørren som koster, da der typisk ingen fordampning 
sker, jorden suger ikke meget og der er ingen planter der forbruger vand. 2021 har virket som et tørt 
år. Vel er der kommet regn, men på tidspunkter hvor jord og planter samt fordampning har kunne 
aftage det meste. I lange perioder har pumperne overhovedet ikke kørt. Vi har fået 665 mm regn i 
2021 jævnt fordelt på alle måneder, hvor kun august skiller sig lidt ud nemlig med ca. 100 mm. Vores 
strømforbrug i 2021 er ganske lavt nemlig på 363000 Kwh. Vi har altid haft den politik at vi kører med 
fast pris på strøm. Vores aftale for 2021 og 2022 er på 28 øre Kwh. Med en elpris der i øjeblikket er 
skyhøj kan vi og I tage det helt roligt. Dette kan senere ses i såvel regnskab som budget. Vi skal dog på 
et tidspunkt i løbet af året forhandlet en ny to årig aftale på plads.  
Vi har fået opdateret vores hjemmeside som hedder rødbyfjord.dk. Endelig er det blevet let at finde 
os. Tidligere har vi været svære at finde men nu dukker vi op i forskellige sammenhænge når man 
søger på ting omhandlende Rødby Fjord og lignende. 
 
Kanalerne.  
De 200 meter af kanalen op imod pumpestationen, som vi ejer fungerer som udfældningsbassin. Det 
er store mængder slam som bliver ført med vandet. Vi havde påtænkt at rense slam op i år 2022, men 
der er ikke brug for dette før tidligst i 2023 eller måske senere. Sidst det skete, var i 2012, hvor 3100 
m3 slam blev fjernet. Vi har påtaget os vedligeholdelsen af de nærmeste kanaler som udgør ca. 28 km. 
Vedligeholdelsen af disse bliver foretaget både sommer og efterår. Vi får 50 % af denne udgift 
refunderet af Lolland Kommune. Resten betales af vores bidragsydere. Det er Kurt Nielsen som i god 
dialog med dige chef og bestyrelse udfører alt arbejde i forbindelse med klipning og oprensning. Årene 



er ganske forskellige når vi taler om grødevækst i kanalerne. Sommernedbør og temperaturer er 
væsentlige faktorer. Vi grødeklipper i kanalerne med vores specialfartøj lavet til dette arbejde. Båden 
er lidt dyr i vedligeholdelse og drift, men med lidt kærlig pleje løser båden stadig opgaven. Igen i år skal 
landmændene have tak for god praksis ud til kanalerne. Vi kan være godt tilfredse med den pasning og 
den tilstand vores kanaler er i. Som bekendt tager det lang tid for vandet at komme frem til 
pumpestationen. Kanalerne skal selvfølgelig stå parate til hver en tid og det gør de også. Vi mener at 
Lolland Kommune har fokus på dette område. En ikke uvæsentlig faktor på vandets 
fremstrømningshastighed, er vinden. Ved kraftig vestenvind har vandet meget svært ved at løbe mod 
stationen og stemmes herved op på visse strækninger. Dette var ganske tydeligt da vi i februar fik en 
del nedbør sammen med en vinterstorm fra vest. Vi kan se at der med årene er opstået bedre 
forståelse for udfordringer for vandets vej fra de yderste områder af oplandet. Husk på alle disse 
faktorer når vi igen bliver presset. 
Risteanlægget.  
Vores risteanlæg opsamler afgrødeklip med videre inden pumperne og virker som et filter. På 
Digelaget har man efterhånden fået erfaringer med hvornår risteanlægget bliver belastet. Det 
afhænger af hvornår der klippes kanaler og vandstanden i kanalerne. Der har i perioder været 
voldsomt tryk på tilstrømningen frem mod ristene, da det er store mængder græs og lignende der 
ender ved pumpestationen. Den el-tavle der styrer risteanlægget er udtjent. Vi vil investere i en ny 
som på samme måde som de store el-tavler til pumperne, kan fjernbetjenes. Servicering foretages af 
Münster fra Tyskland og koordineres med 5 andre anlæg.  



Pumpestationen.  
Vi har i 2021 efterset aksel nummer 4. Dette eftersyn er nødvendigt for at efterse aksel og skrue for 
slid og tæring. Et skot bliver sænket ned ud mod kanalen, hvorefter kammeret tømmes for vand. Når 
man står nede ved skruen og indsugningstragten kan man virkelig se hvilke størrelser der skal til for at 
pumpe så store mængder som det er tilfældet. Alle klapløftere mod udpumpningsbassinet er blevet 
forsynet med ventiler, så der skånsomt kan åbnes og lukkes ved service. I kælderen under 
pumpestationen er der ryddet grundigt op og de store udpumpningstragte i kælderen skal males. 
Gelænder og trapper er blevet efterset og malet i den udstrækning det er nødvendigt. Styringen og 
overvågningen, samt alarmer er helt afgørende for driften af stationen. Allan Møller og DLD har igen i 
2021 på glimrende vis tacklet alle udfordringer. Den styring vi har adskiller sig lidt fra de andre 
styringer som DLD har på de andre stationer de passer. En bærbar computer indeholder alle de anlæg 
som DLD passer så derfor er vi overvåget 24/7. Den vagtordning som DLD har, fungerer til vores fulde 
tilfredshed.  
Områderne ved pumpestationen.  
Vi er meget tilfredse med vedligeholdelsen af vores områder ved pumpestationen. Bygningen er i 
super stand. Digerne omkring udpumpningsbassinet er altid velplejede. Den faste plads under 
risteanlægget fungerer fint og oprenset materiale flyttes jævnligt. Vi har genoptaget traditionen med 
juletræer med lys i december ved stationen. Det er en fornøjelse at færdes på området når det hele er 
passet som det er. 
Økonomi.  
Leveringsaftale for EL er indgået med SEAS for en 2- årig periode. Prisen er fastlåst til 28,31 øre. 
Aftalen udløber i 2022. Via vores fællesmøder med de andre pumpestationer på Lolland og Falster har 
vi indgået aftale om fælles tilbud og prissikring af strøm fremover. Dermed står vi med en endnu større 
mængde når der skal forhandles. Det bliver spændende hvor vi ender i 2023. Vi har taget højde for en 
højere pris i vores budget. Vi arbejder videre med vores langtidsbudget, der giver et godt billede af 
likviditeten og muligheden for en langsigtet strategi for fastsættelse af bidrag. I år er partsbidraget som 
bekendt sænket til 0,20 kr., for derefter at vende tilbage til 0,42 kr. i 2023. Vi befinder os nu på et 
niveau hvor pumpestationen er i vel nok den bedste tekniske stand nogensinde. 
Fremtiden 2021– på kort sigt.  
Siden 2004 har vi haft et årligt møde med andre Sydlollandske Pumpestationer. Vi var værter ved 
mødet i 2021. Vi blev enige om fælles indhentning af elpriser som nævnt. Også forsikringer er i spil, da 
der også her kan være besparelser. Service fra Münster af risteanlæg er allerede i gang. Håndværkere 
og operatører af forskellig art kan også forhandles for alle for at opnå den bedste kvalitet til den 
bedste pris. De erfaringsudvekslinger vi får på dette møde giver os alle en masse viden som vi hver på 
vores pumpestationer kan bruge. En udskiftning af el-tavlen til risteanlægget forventes gennemført i 
2022.  
Partsantal.  
Vi ser et fald i antallet af parter. Vi skulle egentlig have været færdige med digitalisering af vores 
betalende område. Femern projektet kommet i gang og det har givet landinspektørerne overarbejde. 
Vi regner med at komme i mål med denne opgave i indeværende år. Så må vi se om der opstår 
overensstemmelse med de gamle beregninger, som vi hidtil har benyttet.  
Fremvisninger.  
Der har igen i 2021 været besøgende til Pumpestationen, hvor HC Bentzen forestår fremvisning og 
fortælling om stationen. Tak for dette. Stormflodsgudstjenesten blev genoptaget med pænt 
fremmøde. Alle er velkomne til at aftale fremvisning af stationen.  
Samarbejdsaftale.  
Som bekendt er der indgået en samarbejdsaftale med Det Lollandske Digelag om drift af 
pumpestationen. Et væsentligt punkt har selvfølgelig været at fortsætte en sikker drift af 
Pumpestationen, til den bedst mulige pris. Som det vil fremgå af regnskab og budgettet, opnås der en 
nedsættelse af bidraget både på kort sigt men også på mellemlang sigt. Det er helt klart bestyrelsens 
vurdering at den omlægning af driften som er gennemført, er til stor gavn for alle involverede parter 
og ikke mindst bidragsyderne.  
 
 
 
 



 
Afslutning.  
Jeg vil slutte min beretning med at takke Allan Møller og hans mandskab for at have passet 
Pumpestationen meget tilfredsstillende. Det samarbejde vi har fået går særdeles fint. Tak til 
bestyrelsen i Digelaget for det gode naboskab og hjælp til opgaver hos os og tak for de konstruktive 
drøftelser i forbindelse med evalueringen af samarbejdsaftalen. Tak til Lolland Kommune for god 
dialog og til Folketidende for altid fine artikler.  
Tak til bestyrelsen for de gode bestyrelsesmøder vi har haft til trods for restriktioner. Jeg glæder mig til 
hvert eneste bestyrelsesmøde, hvor vi i fællesskab kommer med gode ideer og indspark for at gøre 
vores Pumpestation endnu bedre og sluttelig tak til Allan som igen i 2021 har været mig en stor hjælp 
samt gjort et stort arbejde i at holde bestyrelsen opdateret med mange forskellige oplysninger så vi 
har haft den bedst mulige baggrund til at træffe vores beslutninger. Du har virkelig formået at sætte 
dig ind i den opgave som DLD har påtaget sig 
 

Christian Nissen 

 

Beretningen godkendt med applaus. 

 

Årsregnskabet for 2021 

Det reviderede årsregnskab 2021 blev forelagt af revisor Mogens Rasmussen fra aage 

Mogensen, og afvigelser yderligere kommenteret med henvisning til Bestyrelsens 

beslutninger og viser: 

 Indtægter    kr. 1.887.679 

 Omkostninger   kr. 1.321.460 

 Driftsresultat                      kr.    566.219 

 Finansielle poster   kr.      21.293 

 Årets Resultat   kr.   544.926 

 

Egenkapital   kr. 4.672.750 

 

Generalforsamlingen godkendte Regnskabet for 2021 

 

Baggrunden for Budget 2023 er de forventede driftsudgifter. 

For at være selvfinansierende er det bestyrelsens målsætning, at der oparbejdes en 

buffer, svarende til et ”årsforbrug”. 

 
Budget 2023 

Blev forelagt som følger: 

 Indtægter    kr.  1.890 

 Omkostninger   kr.  1.888 

 Driftsresultat   kr.         2 

 Finansielle poster   kr.        -2 

 Balance                  0  

 
Budgettet for 2023 indeholder følgende takster: 

Pris pr. part:   Ændret fra kr. 0,20 til kr. 0,42 

Ejendomsbidrag (450 parter) Ændret fra kr. 0,20 til kr. 0,42 

 

En bidragsyder stillede spørgsmål til forskellen på el udgiften i regnskabet for 2021, og den 

budgetterede udgift i 2023. Driftschefen redegjorde for, at man regnede et normalt år til en 

udgift på 650.000 kr., og havde hertil lagt 100.000 kr. som sikring, på grund af de stigende 

energipriser.  

 



Sluttelig godkendte Generalforsamlingen Budget 2023 

 

Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter 

På valg er:  

Niels Frederik Skov Jensen samt suppleant Niels Schrøder. 

Poul Erik Carlsen samt suppleant Anders Pedersen. 

Niels Frederik Skov Jensen stillede sit kandidatur til rådighed, og ind blev valgt 

Henrik Madsen Wittrock og Niels Schrøder som suppleant. 

Poul Erik Carlsen og suppleant Anders Pedersen blev begge genvalgt. 

 
Lolland Byråd har udpeget Leif Utermöhl og Lars Buhl for perioden 2022-2025. 

 

Formanden takke for den store indsat som slægten på Hobygård havde bidraget med 

genne årene side 1950. Siden Niels Frederik blev valgt i 2014 har han ydet en stor 

indsat bla. i forbindelse med omlægningen af driften på stationen. 

 
Valg af revisor 

Statsautoriseret revisionsaktieselskab aage maagensen er nuværende revisor - 

Og blev genvalgt. 

 

Eventuelt 

  

Søren Jensen fra Det Lollandske Digelag roste formanden for en god og fyldig beretning, og 

takkede for det genside gode samarbejde. 

Markeringen af 150 året for stormfloden vil blive markeret af Det Lollandske Digelag. 

Søren redegjorde for alle de forskellige aktiviteter, som vil være på dagen. 

Dirigenten spurgte om alle kan komme, hertil blev der svaret, at alle er velkommen. 

 

Slutlig takke formanden for god ro og orden under generalforsamlingen. 

 

 

 
 

Allan Møller    Mogens Stryger 
          Referent                                       Dirigent 

 

 

 


